RH és URH
teljesitményerdsitok
tranzisztorokkal

| 15.

ijjas Gabor okl vill. mérnsk, BME MHT

A kollektorkdrnek tovabbi fel-
adata, hogy biztositsa a tranzisztor
tapellatasat. Szokasos megoldas akol-
lektorkori fojtotekercs alkalmazasa
§1ésd 25.6. dbra). Ha Lc elég nagy
pl. egy nagysigrenddel nagyobb Lc
impedancidja, mint a tranzisztor op-
timalis terhelimpedanciaja), akkor
az illesztdkorre kifejtett hatasa el-
hanyagolhaté, nem ,,hangolja el” az
illeszt6korunket.

Lc azonban nem valaszthat6 tet-
sz6legesen nagyra az [5/13] részben
targyalt okok miatt (gerjedés). Ezért
véalasszuk olyan nagysagrendben,
mint a hangoléinduktivitas, legyen:

Lc=100 nH - X1c =91 ohm

Ennek megfelelden az optimélis
terheladmittancidban szerepl6 in-
duktivitds két részre bonthatd, a
25.7. dbra szerint [6/15], ahol:

- XpeeXp  91.19
X = = = 23,8 oh
Xio-Xp 9119 onm

A feladatot visszavezettiik a fojté
nélkiili esetre, igy a toviabbi szami-
tas az el6bbieknek (el6z6 folytatas)
megfelelfen torténik. Paralel-soros
atalakitds:

Rl = Rer _ 174

(B (A
X 23,8
17,4

, ,8
Xig= Xp _ 23

NE W
Rer 17,4
23,8

=m = 8,3 ohm

S=V U

11,3

Q=5 |
XLI == Q‘RQ == 5'11,3 = 56,5 Ohm.

Ry 50

Xeot =—S-=i:85 =27 ohm

Xee=(Q~S)-Re=(5-1,85).11,3=
= 35,5 ohm

Xu 56,5
Ly= =2 =422 nH
"Too1 o091 T

¢ 1100 1100
T Xa 27

= 40,8 pF (5——60} pF trimmer)
11001100

C == — ..
*T Xez 35,5
=31 pF (560 pF trimmer)

Xis 8,3
Ls= 2522 g1 nH
5001 001 0"

Le=Li+ Ls=62,2+9,1=71 nH

Az induktivitdsok geometrini mé-
reteinek meghatarozdsa a [7/16]
alapjdn torténhet.

Toébbmeneti megoldast vdilasz-
szunk, mivel 100 nH elég nagy ér-
ték, igy egymeneti tekercs esetén
tdal nagy atmér6t kapnank.

A valasztott huzal legyen: d=
=1 mme-es CuAg.

Fojté:

. D 4
alaktényezd 7= 2; ehhez K=10

. nH
pm tartozik (16.4. 4bra); a menet-

szam legyen n=J3;

L=615nH 5-80

+Uy L " Cezird

25.8. dbra

L 100 100
Dr: E R el
R 103" g0 ~ 1T
1=0,6 cm
Hangolé induktivitds :
D H
Z=1; K=7 = ; n=3;
cnl
L 71
"R oL em
l=1,1 em

A kovetkezd 1€épés a bdziskori il-
lesztGhdlézat méretezése. Baziskorben
a 15.2. tablazatban szerepl6 ,,c’ ti-
pus a leggyakrabban alkalmazott
{6/15].

A feladat az, hogy a b4ziskéri im-
pedanciat 50 ohmos impedanciava
transzformaljuk, vagyis illessziik a
tranzisztort a generatorhoz.

A tranzisztor nagyjelti bemend
impedanciajanak értéke a 25.1. tdb-
lazatban szerepel, helyettesitd képét
a 246.8. dbrdn lathatjuk, a vélasztott
illeszt6halozattal egyfitt.

A tranzisztor bemend induktivi-
tasat az illesztéh4lézatba kés6bb
belevonjuk, {gy valds-valés illesztést
kell végrehajtani 1 ohmrél 50 ohmra.

lz(\ 15.2. tablazat jeldléseit hasznal-
juk.

Vegyiik fel: S=2,
" .
S={/—~-1 61
S VRx , ebb
R = Ru(1 + S2) = 50(1 4 22) = 250 ohm

'R /250
Qzl/ﬁ;-1=] S -1=158

Ez sajnos elég nagy érték (rossz
illesztési hatasfok, kis savszélesség),
ami a tranzisztor kis bemen§ im-
pedancidjanak a kovetkezménye.
Az elemértékek:

X1=RiQ=1.15,8=15,8 ohm
Xe1=R;S=50-2=100 ohm

R 250

Q-5 158-2

Xz = =18,1 ohm
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T e womtrteghaiine i T

RL X:X.L.XL
X XL

l_z-;:esztékér

28,7, dbra

_1100_1100_
Xer 100

=11 pF (50—60 pF trimmer)

. 1100 1100

R 181

=G1 pF (5—80 pF trimmer)

G

Az induktivitdsbél le kell vonni
a tranzisztor bizisinduktivitdsat,

‘hiszen ennyivel kisebb induktivitast

kell a kiils6 aramkdérben hasznalni.
A kiils6 induktivitds igy:

X1 ~Xve 15,8-1,2
091 0,91

Az induktivitdas geometriai mére-
teit az el6bbiekhez hasoniléan hata-

=16 nH

Tap =

rozhatjuk meg, de most egymeneti -

tekercset készitsiink. :
Legyen:

1%:10, ebb6l K =16 nH/cm

(16.4 abra);
L. 16nH
=—-—=-—-—-—-—-——-=1
D K 16 nH/em em
d=0,1 ¢m

A béziskﬁrbexi a ,,B” osztalya be-
allitashoz sziltkséges egy bdziskori

fojto.
jEz a fojté [5/13]1 értelmében na-

gyobb lehet a kollektorkori fojté-
ndl, . igy az illeszt6hdl6zatot nem
hangolja el, ezért nincs sziikség kor-
rekcidra. Reaktancidja legyen:

Xp =200 ohm

C1 L2

) =
=
~ S
g
R SR

25.8. dbra

Xs 200
Legyen:

D v ’
D 05, ebbél K=3,6"1,
1 cm

D=0,6 cm;

ne L 220 3
" f KD | 3606
= 102 =~ 10 menet

1=1,2 em
( Folytatjuk )

d=0,5 mm;-

Amatdr kapcsoldasok

Bassé6 Andor HASKKU

Egyszertl kristalykflyha

A digitalis miszerek (frekvencia-
mérdk, 6rdk) mérési pontossaga don-
téen az 6ragenerstoruk frekvencia-
stabilitdsatol fiigg. A rezg6kvarcok-
nak is van TK-juk, igaz ugyan, hogy
lényegesen kisebb, mint az LC-ké-
roknek (nagysdagrendileg 10-¢ ko-
riili), Az igényes megoldasokban a
kvarcokat meleg termosztatokba,
kristélikélyhékba helyezik, hogy a
kiils6 kornyezet hémeérséklet-valto-
zasait ezzel ,hatastalanitsak’.

Egyszer(ien elkészithet6, folyama-
tos izemd, elektronikus vezérlésti
kristdlykalyhat lathatunk az 1. db-
rdn. A kvarc melegitését a két para-
lel kotott 82 ohmos ellendllds, illetve
a disszipalé Ts végzi. A szabalyozé-
kor figyelSeleme a szobah8mérsék-
leten 1 kohmos termisztor, ami j6
hékapcsolatban van a kristdly fém-
hazaval (pl. HC 6/U tok). Az 6ssze-
allitott, heépitett termosztat bedlli-
tdsa a koévetkez6képpen torténik.
Megvarjuk. amig az ,,anyamszer”
felmelegszik az izemi h6mérsékletre

+5V stab.

l‘lmA
Sk 150

potméter

1. dbra. Egy-
szerd, folyama-
tos  felftitésd,
elektronikus
kristdlykdlyha
kapcsoldsi rajza
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(esetleg a természetes hlitést csok-
kentve a f6lé melegitjiik), s az
5 kohmos trimmer-potenciométerrel
a +9 V-os tapaghdl kb. 30 mA-es
ftit6aramot 4llitunk be. Az igy be-
szabdlyozott termosztat felf(tési ide-
je 5—10 perc koriili.

A T: kis teljesitményd szilicium -
tranzisztor (BC 107, BC 182), a
Ty TO-3-as tokozdsi germénium
tranzisztor (OC 26, ASZ...) legyen.
A T; PNP szerkezete miatt — el6-
nydsen — a kristaly h4za féldpoten-
cidlon van. .

(ham radio magazine 1976/4.)

Allithaté fesziiltségli stabilizall
tapegység

0—20 V-ig folyamatosan 4llithat6
fesziiltségti, kb. 0,5 A terhelhet8sé-
ga, rovidzarvédett tdpegység kap-
csolasi rajzat mutatja a 2. dbra.
(A késziilédk az RCA WP-703 A
tipust gydrtmadnya.)

Erdekessége a konstrukci6nak,
hogy a 0-t6]l valé szabdalyozhat6sé-
got biztosité segédfesziiltséget nem
egy kildn tekercsr6l, hanem a
halézati transzformdtor 6" te-
kercsérl allitja el8. Ezaltal a tap--
e%ység kénnyebben utdnépithet§,
nines sztikség ,,specidlis” ‘transzior-
madtorra. Az egyenirdnyitdst a D,
D¢ alkotta kétutas egyenirdnyito
végzi (ez persze lehetne akdr graetz
is a szekunder tekercs kialakitas4t6l
ftiggben), a segédegyenfesziiitséget
egyutas kapcsolasban Dj szolgal-

S 461




